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The article is describing one of the functions of professional supervision 
in the field of social assistance, which consists in the provision of peer 
professional support and counselling with the view to prevent social 
assistants’stress and professional burnout. It is stressed that the role of 
supervisor does not mean staff supervision only; on the contrary, it also means 
control of the team and one’s self. An efficient supervisor must identify and use 
adequate sources of information about supervision and master methods and 
techniques of self-protection. 

Asistenţa socială este un domeniu de activitate orientat spre a oferi 
suport diferitor grupuri de persoane aflate în dificultate şi în situaţii de 
criză. În acest context, asistenţa socială reprezintă o profesiune asociată 
cu influenţe de ordin stresogen care pot să condiţioneze, la rîndul lor, 

apariţia stresului şi epuizării profesionale. 
Printre asistenţi sociali există profesionişti care se îngrijesc atent 

de propria persoană, atît în viaţa profesională cît şi în cea personală. Ei 

învăţă modalităţi utile de management a stresului şi nu se lasă copleşiţi 
de tensiunile la care sunt supuşi. 

Alţii îşi controlează şi ei bine stresul dar, din cînd în cînd, tot resimt 
efectele epuizării. Aceste persoane nu au informaţiile şi abilităţile ne-

cesare gestionării unui nivel superior de stres şi se instalează epuizarea. 
În sfîrşit, există şi cea de a treia categorie de asistenţi sociali care 

par într-o continuă stare de stres accentuat şi de epuizare, care se plîng 

că se simt copleşiţi şi neajutoraţi. Aceste persoane nu sunt capabile să-şi 
gestioneze stresul şi au o frecventă senzaţie de epuizare.  

În acest context, una din funcţiile importante a supervizării constă 

în oferirea de suport profesional şi consiliere colegială în vederea preve-

nirii stresului şi epuizării profesionale ce pot fi oferite în forme diferite 

(în cadrul şedinţelor individuale şi în grup, formale şi informale). 
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Rolul de supervizor nu se reduce doar la supervizarea personalului, 

dar prevede şi controlul echipei şi pe sine însuşi. Eficienţa supervizării 

este determinată de capacitatea şi energia necesare pentru controlul tutu-

ror acestor domenii. În acest sens, supervizorul este obligat să identifice 

şi să utilizeze suporturi adecvate de supervizare şi să înveţe strategii de 

auto-protecţie. 

Stresul şi epuizarea în cadrul asistenţei sociale pot fi cauzate diferit: 

 pot fi produse de interacţiunea dintre resursele cu care asistentul 

social contribuie la o anumită situaţie şi factorii de stres care ca-

racterizează situaţia respectivă; 

 incompetenţa sau lipsa de experienţă pot duce la epuizarea asisten-

ţilor sociali cu puţină experienţă sau cei nou angajaţi; 

 în cazul în care stresul specific muncii de asistenţă socială este deo-

sebit de pronunţat, atunci munca în sine constituie cauza epuizării; 

 implicarea emoţională excesivă în problema beneficiarului. Asisten-

ţii sociali cei mai devotaţi şi care au pus cea mai mare energie în 

sprijinul beneficiarilor riscă cel mai mult să se epuizeze emoţional.  

Stresul profesional negativ este ceva destul de obişnuit şi puţini 

asistenţi sociali pot fi consideraţi protejaţi de această problemă. Specifi-

cul profesiunii de asistenţă socială, legată de context problematic, con-

diţii de lucru neadecvate standardelor, deficit de resurse (financiare, 

umane, informaţionale), generează epuizarea resurselor fizice şi psihice 

ale asistentului social, datorată efortului excesiv de realizare a sarcinilor 

funcţionale. 

În acest context, este foarte important pentru supervizorul asisten-

ţilor sociali să cunoască şi să identifice simptomele stresului şi epuizării 

profesionale, modalităţile de combatere şi depăşire a acestor stări, pre-

cum şi identificarea semnelor care avertizează că persoana se află deja 

pe cale de a intra într-o perioadă de epuizare. 

Avertismente minore de epuizare profesională legate de activitatea 

de asistenţă socială: 

 sentimente de frustrare/îngrijorare, implicare în problemele benefi-

ciarilor şi dincolo de limitele serviciului; 

 izbucniri emoţionale, cinism sau plîngeri repetate; 

 reticenţă/sentiment de vinovăţie faţă de calitatea serviciilor sociale 

oferite sau incapacitatea de a le oferi din lipsă de resurse necesare; 

 probleme de sănătate cum ar fi durerile de cap, tensiune ridicată, 

extenuare; 

 alienare, izolare emoţională şi fizică faţă de colegi şi prieteni; 

 incapacitatea de a lua decizii legate de sarcinile de serviciu; 
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 performanţă sub standarde; 

 furie/resentiment, uneori neadecvate; 

 vulnerabilitate crescută la accidente; 

 consum crescut de medicamente şi alcool. 

Printre simptomele de epuizare, cîteva din cele mai des întîlnite, sunt: 
emoţii negative, probleme interpersonale, probleme de sănătate, perfor-
manţă în scădere, abuz de medicamente şi alcool sentimentul inutilităţii. 

Una din sursele de apariţie a stresului profesional ţine de condiţiile 

de muncă de care dispune asistentul social, în special, acela care acti-

vează la nivel de comunitate. În vederea diminuării efectelor negative 

ale acestor influenţe, se recomandă ca supervizorul, în comun cu asis-

tenţii sociali supervizaţi, să analizeze potenţialul de epuizare profesională 

cauzat de condiţiile şi specificul activităţii de muncă (lipsa sau insufi-

cienţa de resurse, relaţii conflictuale, lipsa sau insuficienţa de informaţii, 

suprasolicitarea, plictiseală, lipsa reacţiilor de răspuns şi a aprecierilor, 

sancţiunile, conflict de valori, precum şi tensiuni cauzate de lipsa rezul-

tatelor aşteptate de la unele grupuri de beneficiari).  

Factorul „lipsă sau insuficienţă de putere” creează asistentului so-

cial sentimentul de incapacitate de a soluţiona problemele beneficiarilor, 

de a lua decizii din lipsa/insuficienţa alternativelor pentru soluţionarea 

problemelor, modificarea permanentă a priorităţilor în activitate condi-

ţionată de schimbări sociale. 

Factorul „lipsă sau insuficienţă de informaţii” ţine de necunoaşterea 

sau neclaritatea responsabilităţilor de serviciu, insuficienţa informaţiilor 

necesare pentru desfăşurarea activităţii profesionale, necunoaşterea de 

către beneficiari a ajutorului pe care le poate oferi asistentul social.  

Factorul „suprasolicitare” este condiţionat de exces de sarcini şi 

insuficienţă de timp, necesitatea de a lucra şi în afara orelor de muncă, 

volumul mare de lucru care poate să afecteze calitatea rezultatelor 

atinse. Ca rezultat, asistentul social începe să simtă că serviciul îi 

influenţează viaţa personală, afectează sensibilitatea faţă de interesele şi 

problemele familiale, relaţiile interpersonale din cadrul familiei proprii.  

Factorul „plictiseală” conduce la pierderea interesului faţă de acti-

vitatea profesională ceea, ce la rîndul său, va contribui la acumularea 

stresului profesional la asistent social. Sentimentul de plictiseală poate fi 

cauzat de pierderea timpului la şedinţele neproductive, prea puţine sar-

cini de realizat, calificarea asistentului social superioară sarcinilor de 

serviciu, impresia de realizare a unei munci neinteresante, utilizarea 

timpului în marea parte pentru activităţi de rutină. 
Factorul „lipsa condiţionării de cauză şi efect, precum şi lipsa de 

feedback” conduce la situaţia că asistentul social nu ştie pe ce bază se 



Stresul ocupaţional: perspective teoretico-praxiologice  

 

 

 95 

evaluează activitatea sa, creează impresia că nu există nici o legătură 
între performanţa lui profesională şi felul în care este tratat, calitatea 
performanţei lui profesionale este lipsită de importanţă, nu are formate 
aşteptări legate de viitorul profesional şi planuri de carieră. Ca efect, 
asistentul social nu ştie ce face bine şi ce nu, la fel, nu cunoaşte părerea 
supervizorului despre performanţa profesională proprie.  

Factorul „sancţiuni” ţine, în special, de relaţia asistent social – 
supervizor. Asistentul social poate să-şi formeze păreri că supervizorul 
îl critică, că rezultatele bune trec neobservate, activitatea asistentului so-
cial nu este apreciată adecvat, colegii cu care lucrează nu-l acceptă, dez-
voltarea lui profesională nu este în acord cu potenţialul personal, că 
altcineva a fost avansat în locul lui, etc. 

Factorul „conflict de valori” ţine de apariţia contradicţiilor între 
valorile personale ale asistentului social formate preponderent în perioada 
premergătoare activităţii profesionale sau în afara mediului profesional, 
şi posibilităţile de urmare şi realizare a valorilor în cadrul activităţii de 
asistenţă socială. Acestea sunt situaţiile cînd asistentul social este obli-
gat să facă lucruri care sunt împotriva judecăţii proprii, trebuie să facă 
compromisuri de valori, la fel şi situaţiile cînd prietenii/familia nu sunt 
de acord cu ceea ce face asistentul social. 

Factorul „alienare” reflectă particularităţile relaţiilor din cadrul 
instituţiei/organizaţiei: „sunt izolat de ceilalţi, nu am încredere în super-
vizor/manager, organizaţia este insensibilă la personalitatea mea, sunt 
“diferit” de ceilalţi şi nu mă simt eu însumi la serviciu, realizările mele 

profesionale sunt lipsite de sens”. 
În acest context, supervizorul are sarcina de a preveni şi contribui 

la soluţionarea conflictelor, care pot să apară în comunitatea asistenţilor 

sociali. Conflictele pot fi generate de înţelegerea insuficientă de către 
asistentul social a obligaţiunilor funcţionale, perceperea lor ca fiind 
contradictorii, dezacordul cu colegii de serviciu sau cu supervizorul, in-

comodităţile generate de locul de muncă şi resursele disponibile pentru 
desfăşurarea activităţii profesionale. 

În vederea prevenirii şi depăşirii problemelor sus-menţionate, su-
pervizorul trebuie să însuşească şi să aplice strategii şi tehnici de mana-

gement al stresului şi epuizării profesionale în activitatea proprie şi în 
procesul de supervizare a asistenţilor sociali, precum: „Gîndeşte pozi-
tiv”, „Îngrijeşte-te de forma ta fizică prin alimentaţie sănătoasă şi exer-

ciţii fizice regulate”, „Exerciţii de relaxare şi de meditaţie”, „Nu uita să 
faci în fiecare zi ceva care te bucură”, „Acceptă situaţiile pe care nu le 
poţi controla”, „Dacă e necesar, apelează la un specialist”, etc. 

Orice instituţie/organizaţie care prestează servicii sociale trebuie 
să creeze cultura supervizării profesionale în vederea consolidării com-
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petenţelor profesionale şi asigurării calităţii serviciilor oferite. În acest 
scop pot fi utilizate diferite suporturi de supervizare: 
 Suporturi externe - înseamnă găsirea şi primirea de sprijin din 

afara organizaţiei şi intrarea într-o reţea de persoane cu roluri si-
milare din alte organizaţii de asistenţă socială. Colegii din alte 
organizaţii au probleme foarte asemănătoare şi pot constitui o 
resursă de suport valoroasă.  

 Suporturi organizaţionale – este tipul de suport oferit de mijloace 
tangibile care ne ajută să ne menţinem organizaţi şi structuraţi în 
propriul rol de supervizor. Acest tip de suport poate lua forma 
procedurilor şi acordurilor de management atît în interiorul cît şi 
în afara organizaţiei. Mai pot exista şi structuri sau sisteme 
instituite care sprijină personalul să realizeze anumite sarcini, să 
respecte termenele lunare sau să verifice realizarea la timp şi efi-
cient a anumitor sarcini profesionale. Acest tip de suport se referă, 
în mod special, la managementul timpului şi prevede analiza 
instrumentelor şi căilor care ajută la realizarea sarcinilor de su-
pervizare în cel mai eficient mod posibil. 

Stabilirea ritmului – este tipul de suport care ajută la stabilirea 
propriului ritm în rolul de supervizor. Stabilirea ritmului permite super-
vizorului să manevreze şi să controleze concomitent diferite sarcini, fără 
a “pierde controlul” asupra situaţiei. Stabilirea ritmului înseamnă capa-
citatea supervizorului de a controla eficace şi eficient diferite aspecte ale 
activităţii asistentului social supervizat şi de a stabili priorităţi şi obiecti-
ve, pe care trebuie să le urmărească consecvent.  

Totodată, supervizarea profesională prevede elaborarea strategiilor 
individuale pentru a fi eficient, pentru a-ţi controla emoţiile, pentru a 
depăşi situaţiile problemă şi greşelile comise. 

O modalitate eficientă de control al stresului în activitatea de asis-
tenţă socială ţine de competenţa de stabilire a cercului de control - ce poţi 

şi ce nu poţi controla în activitatea profesională. În activitatea practică, 
se întîmplă cîteodată că asistentul social consumă energie îngrijorîndu-se 
pentru lucruri care scapă total de controlul lui, în loc să-şi concentreze 

eforturile asupra lucrurilor pe care le poate controla. 
O cale prin care se poate măsura gradul de control este ca supervi-

zorul să reflecte la cercul propriu de influenţă:  

a. aspecte ale situaţiei pe care le putem controla (propriile noastre 
acţiuni şi gînduri, creativitatea noastră etc.); 

b. lucruri pe care nu le putem controla, dar pe care le putem influen-
ţa. Spre exemplu, nu putem controla acţiunile concrete ale unui 

asistent social pe care îl supervizăm, dar îi putem influenţa 
activitatea asigurîndu-i sprijin şi îndrumare de calitate; 
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c. lucruri pe care nu le putem controla. Nu întotdeauna putem contro-

la ce fac sau nu fac persoanele supervizate. Nu putem controla de-

ciziile pe care le ia managerul superior. Nu avem control asupra 

politicilor şi procedurilor specifice sistemului de protecţie socială. 

Ne stă însă în putere să ne gîndim cum putem influenţa activitatea 

de supervizare şi să ne concentrăm asupra lucrurilor pe cale le putem 

controla (cum lucrăm cu asistenţii sociali supervizaţi; cum tratăm bene-

ficiarii sistemului de asistenţă socială; cum ne îngrijim ca să avem ener-

gia necesară pe care s-o dăm beneficiarilor, etc.). 
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